

# 南京市第三高级中学 满足每个孩子多样化发展需求

南京市第三高级中学,以追求学生卓越发展为出发点,创新模式,培养特色,已连续十一年蝉联南京市“高中教学质量评估综合奖”和“高考质量一等奖”两项大奖。“我们努力营造一个愿意学习者的学习园地,让有不同需求的学生找到自己的突破点,给有不同兴趣的学生提供多元选择,激发每一个孩子的潜力,绽放每一个孩子光彩。”钱彤校长的一席话,让我们充分感受到三中“教学生学会做人,教学生学会学习”的育人理念。

通讯员 秦玥



美术专用画室

青奥会芬兰小屋

## 神奇的科技班 “点石成金”成绩骄人

三中设有科技班、强化班、实验班、平行班班级。2014年,学校本二上线人数402人,其中纯文化类本二上线230人。科技班学生100%考取本科院校,其中超过一半的同学达一本线。科技班的班级排名在全市所有高三班级中名列前茅,顾曦、郑子微等佼佼者总分排名进入南京市前二十名。2015届高三模考,本一、本二上线人数一直稳居全区第一,“二模”达线推进人数列南京市第二名,科技班更是全班达线。

### 听陈宇老师讲故事

陈宇,化学高级教师,从教25年,担任班主任24年,南京市优秀班主任,南京市高三教育教学先进个人,所带班级多次荣获南京市先进班集体称号。2012年荣获南京市第四届“斯霞奖”,是国内知名的班主任工作研究专家,著有《你能做最好的班主任》《班主任工作十讲》等多部个人专著。现为南京市第三高级中学高一(11)班班主任。

科技班是三中的一面旗帜,招收的都是中考成绩较为优秀的学生。学校构建三年一贯制的主题教育框架,帮助学生实现螺旋式的发展提升(见表)。同时开展丰富多彩的班级文化活动,从“班级百家讲坛”到“班级好声音”,让学生在紧张学习之余充分发展个性。此外,科技班大胆改革评价系统,设有“每周班级之星”、“月度风云人物”、“劳动能手”等系列评价标准,努力把每一个普通孩子都打造成班级“明星”,让他们获得前所未有的自信。

### 三年一贯制的主题教育框架

| 年级段   | 教育主题        |
|-------|-------------|
| 高一上学期 | 规则意识培养      |
| 高一下学期 | 自主学习能力培养    |
| 高二上学期 | 心理健康教育、人格教育 |
| 高二下学期 | 职业生涯规划      |
| 高三上学期 | 励志教育        |
| 高三下学期 | 感恩教育        |

### 科技班强中强的故事

“班级中每个人都是经过层层选拔出的‘精英’;我们配备着专业水平高超、治学严谨的教师团队;我们有头脑强大、对难题怀有满腔研究热情的理科团队;此外还有一群文笔极佳的文学爱好者,其中不乏文理兼优的全才。”——高二(15)班 任天慧同学

高二(15)班,高二年级科技班的代表。44名学生均是经过多次选拔而产生,同时学校也为这个班配备了诸如市学科带头人、市优秀青年教师等强大师资。这个班所有科目成绩历来都是年级第一,在秦淮区统考中排名也名列榜首。2015年小高考中,高二(15)班44人中有36人4A、7人3A、1人2A,得4A率82%,人均加分4.62分。记者了解到,他们不仅学习成绩优异,而且还注重能力的多元发展,校运会上也会看到他们矫健的身影,元旦爱心义卖上也能听到他们的吆喝声,校园十佳歌手大赛上还飞扬着他们动听的歌声。前不久,他们还代表学校参加了秦淮区中学生五四辩论赛,表现出了上佳的机智与敏锐。



南京市第三高级中学校长钱彤



三中名教师

## 师资教学

“如今我已是苏州大学的一名学生,这犹如上天馈赠般的际遇,全因我的母校——三中,它教我做人、育我成长、使我明理;也全因我的老师——他们教学严谨、方法科学、细致负责。”

——2013届高三(3)班朱澄玮同学

记者了解到,三中现拥有名校长、特级教师、正教授级高级教师、市区学科带头人、市优秀青年教师、市劳动模范共122人,博士、硕士研究生94人,中学高级教师172人。其中艺术类师生比更高达1:20,为南京市最高。因高考教学成绩优异,自2007年南

## 名师云集 管理精细

京市选聘首届高考先进教师以来,学校已有56位教师获评“南京市高三教育教学先进个人”,是全市因高考实绩突出受此项表彰教师最多的学校。雄厚的师资储备是其教学成绩斐然的重要支撑。

三中坚持教学精细化管理,对各班学情做细致分析,分层次采取针对性措施。高一、高二以严格的课程管理为抓手,增强学生可持续发展的学习能力,为高三冲刺打下良好的基础。高三阶段,实施独立校区封闭管理,排除干扰,潜心全力拼搏,这些为每位学子金榜题名提供了优良的环境保障。

## 校本课程

三中多年来坚持素质教育,重视学生全面发展,每学期都开设多门校本课程。其中以美术、管乐、女排、游泳、业余无线电台、航海模型六种特色项目为最。

### 特色一:美术

三中一直积极探索高中美术校本课程的建设,形成了一整套完善的美术培养机制,多年来为高校和社会输送了大批美术人才。2014年的省美术专业统考中,三三是南京市唯一一所达到100%合格率的美术特色学校。

记者还了解到,在2015年的专业考试中,一批学生通过了中央美院的专业考试。其中,刘易同学在2012年南京市中考美术专业中总分第一。家长和孩子本人在全面衡量后选择了在三中就读。三中美术班班主任告诉记者,“目前刘易已通过了中央美术学院建筑学、中国美术学院图像媒体、四川美术学院造型及设计、湖北美术学院设计专业考试,在不久前结束的三模考试中,刘易在不参加语文加试比其他人满分少40分的情况下达南京市本科参考线,高考前景十分喜人。”

### 特色二:管乐

南京三中管乐团成立于1999年,屡获大奖,被南京市教育局命名为“南京市中学生管乐一团”。2008年更赴荷兰参加“荷兰CKE国际音乐节”,荣获金奖。每年都有一大批管乐生被四川音乐学院、南京艺术学院、上海大学等名校录取。如今学校正在积极探索专门的培训课程,不断提升学生的艺术素养。

### 特色三:女排

女排是南京三中几十年来的传统特色项目,六次代表中国参加世界中学生排球比赛,取得了五次冠军一次亚军的出色成绩。为推广排球运动方面的特色,学校提出了“人人会打排球,班班有排球队”的理念,将排球定为必选校本课程,并专门编写了教材《为国争光的三中排球》,已正式出版发行。

### 特色四:游泳

据了解,三中常年开设游泳课程,曾培养出多名国家级运动员,现已成为江苏省游泳队坚实的后备力量。2011年在第11届中学生运动会游泳比赛中刷新了中学生女子组4×100米自由泳全国纪录(至今仍然保持)。2014年第12届中学生运动会游泳项目的比赛中,三中游泳队员再次以158分的高分大放异彩。

### 特色五:航模

南京三中航海模型运动队于2000年成立,学校每学期均开设“航海模型”的校本课程,还多次承办了省、市青少年航海模型比赛。近五年来,三中海模队多次荣获全国及江苏省青少年航海模型比赛综合团体第一、第二名,荣获单项团体冠军22次,有200多人次分别获得单项比赛一、二、三等奖。

### 特色六:无线电台

三中学生无线电台是江苏省无线电课程教育基地,先后培养了200多人次在全国青少年无线电锦标赛中荣获金银铜牌。2007年更成功实现了中国学生与国际空间站宇航员的“天地对话”。2014年暑期,又参与了青奥火炬的太空传递和深海传递,并成功开设青奥会特设业余电台,受到各届的广泛关注与好评。

## 校园文化

### 书香满园 底蕴浓厚

三中为了引导教师提高人文底蕴,帮助教职工养成勤读、乐读、善读的好习惯,打造学习型教师群体,每年都在全校教师中开展“书香校园”的读书奖励活动与“书香暑假”的读书征文等活动。鼓励教师百忙之余多读书、读好书,并抒写感想,从书的海洋中汲取更多养分,浇灌出更多硕果。

2014年的“书香暑假”读书征文活动中,老师们积极投稿,纷纷将自己的读书心得诉诸文笔。平时在校园里,教师之间、师生之间也在互相推荐、交换图书阅读,打造了健康积极的阅读风尚,校园处处充满书香。

## 招生连线

南京市第三高级中学2015年招收高一新生,拟编12个文化班,3个艺术班。文化班拟包括3个科技班,3个强化班、2个实验班。

- ① 今年继续招收指标生。
- ② 今年拟招收科技特长生20人。
- ③ 今年拟招收女排特长生8人、游泳特长生8人。
- ④ 今年拟招收美术特长生80人、管乐特长生15人。

具体招生计划及指标生数以教育主管部门批准公布的为准。

学校地点:地处市中心(白下路193号为东校区,白下路117号为高三独立校区)

招生咨询时间:周一至周日上午8:00至下午5:30

招生咨询地点:三中东校区(白下路193号)招生咨询办公室

招生咨询电话:025-84549879 (直拨);86643663 转 8666、86642584转8666

美术、管乐特长生直拨电话:025-84400584

学校网址: <http://www.njsz.net>

扫描二维码,添加三中招生微信,及时了解最新招生惠政。

